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Bucureşti, noiembrie 2009
Cuprins:

· Ce este Busola Politică ?

· Concluzii generale

· Analiza punctajelor obţinute de candidaţi
· Punctajele pe întrebări: analiză comparată între simpatizanţii lui Crin Antonescu, Mircea Geoană, Traian Băsescu, Sorin Oprescu
Ce este Busola Politică?

Busola Politică a fost introdusă pentru prima oară în România cu ocazia alegerilor parlamentare din noiembrie 2008, actuala versiune fiind îmbunătăţită și adaptată pentru alegerile prezidenţiale din noiembrie 2009. Aplicaţia electronică este un instrument al societăţii civile prin care se dorește creșterea nivelului de cultură politică a cetăţenilor. El a fost lansat pentru prima oară în Olanda, unde quiz-ul a fost completat de aproape 2 milioane de utilizatori. Modelul a fost extins cu succes în Marea Britanie, Franţa, Belgia, Germania, Suedia și Bulgaria, precum și în Statele Unite.

Busola Politică a colectat poziţiile candidaţilor la alegerile prezidenţiale și le compară cu ale publicului pentru a prezenta actorii politici cu viziunea cea mai apropiată (dar și cea mai îndepărtată) de a fiecărui utilizator, în urma unui exerciţiu bazat pe:

Echidistanţă

Busola Politică este un proiect iniţiat în România de către Institutul European pentru Democraţie Participativă – Qvorum, organizaţie non-guvernamentală și independentă din punct de vedere politic. Quiz-ul on-line nu dorește să sugereze publicului să voteze cu un candidat anume, ci este un mijloc prin care se încurajează cetăţenii responsabili să se exprime asupra chestiunilor de importanţă pentru ei. În același timp, quiz-ul informează cetăţenii despre felul cum se poziţionează candidaţii la alegerile prezidenţiale pe temele cu adevărat importante pentru societatea românească.

Transparenţă

Busola Politica își propune nu numai să arate utilizatorilor care sunt candidaţii care se apropie cel mai mult de viziunile lor, ci să și demonstreze cum s-a ajuns la acest rezultat. Pentru a evita orice fel de critici cu privire la rezultatele testului, BP afișează, la finalul testului, detalii referitoare la modul în care s-a construit rezultatul, prezentând comparativ poziţionările candidaţilor la alegerile prezidenţiale și poziţionarea utilizatorului la fiecare dintre întrebări.

Rigurozitate

Succesul acestui demers depinde într-o mare măsură de rigurozitatea sa. În acest sens, echipa care a implementat Busola Politică în România a îmbinat abordarea academică cu experienţa în societatea civilă pentru a adapta acest instrument situaţiei politice autohtone. Metodologia colectării datelor include o documentare temeinică ce a vizat acţiunile candidaţilor la Președinţie, declaraţiile și luările de poziţie oficiale. Rezultatul documentării a fost coroborat cu interogarea candidaţilor, care au avut posibilitatea de a aduce completări constatărilor făcute de echipa Busolei Politice cu privire la poziţionarea domniilor lor pe temele ce fac obiectul cercetării. Ulterior acestor faze, pentru a crește relevanţa rezultatului s-au eliminat din quiz acele întrebări la care poziţionarea tuturor candidaţilor a fost (aproape) identică sau la care majoritatea candidaţilor nu s-au exprimat deloc, fiind selectate doar întrebările la care candidaţii s-au poziţionat diferit.

Metodologia de cercetare

Datele cuprinse în acest studiu au fost colectate în perioada 21-04 noiembrie 2009, pe baza răspunsurilor date de utilizatori la întrebările din testul Busola Politică, accesibil on-line la www.busolapolitica.ro.  Statisticile se bazează pe analiza a 10.500 chestionare completate on-line de către utilizatori în intervalul menţionat. 

Eşantionul rezultat este constituit din categoria populaţie din mediul urban cu studii superioare (absolvite sau în curs). 

Concluzii generale
O serie de concluzii intermediare pot fi formulate pe baza analizelor datelor din această perioadă:
I. Pe cine simpatizează internauţii:

Candidatul liberal, Crin Antonescu, conduce în topul preferinţelor, cu un procentaj de 42% din simpatiile utilizatorilor Busolei Politice. Traian Băsescu îl urmează la o distanţă de 10 procente – 32%. Candidaţii de stânga, Mircea Geoană și Sorin Oprescu au adunat 10% și respectiv 9% din simpatiile acestei categorii.

II. Ce mesaje a comunicat cel mai bine fiecare candidat:

1. Analiza datelor Busolei Politice evidenţiază că liberalul Crin Antonescu și-a comunicat cel mai bine mesajul pe următoarele teme:

· impozitului forfetar, unde 79% din simpatizanţi sunt de acord cu candidatul liberal și resping această măsură; 

· regimul fiscal, unde 58% dintre simpatizanţii candidatului îi împărtășesc viziunea menţinerii cotei unice de impozitare;

2. Traian Băsescu și-a comunicat cel mai bine mesajul pe următoarele teme:

· introducerea unui parlament unicameral, în locul sistemului bicameral existent – 84% din simpatizanţii săi fiind de acord cu un sistem unicameral;

· semnarea acordului cu Fondul Monetar International, 74% din simpatizanţi fiind de acord cu semnarea acestuia;

3. Susţinătorii lui Mircea Geoană îi împărtășesc opiniile în special pe temele privind:

· implicarea statului in economie, unde 81% dintre simpatizanţii săi susţin o implicare însemnată a statului;

· introducerea impozitului forfetar, unde un procent de 70% dintre cei care îl susţin pe candidatul social-democrat consideră că această măsură fiscală a fost o idee proastă;

4. În ceea ce îl privește pe candidatul Sorin Oprescu, datele analizate dezvăluie faptul că opiniile acestuia sunt împărtășite de simpatizanţii săi în special pe temele privind:

· implicarea statului in economie, unde 79% din simpatizanţi consideră adecvat un astfel de comportament al statului;

· introducerea unui sistem fiscal de taxare progresivă, măsură cu care sunt de acord 64% din susţinătorii candidatului independent Sorin Oprescu.

III. Cum vede electoratul fiecărui candidat rezolvarea problemelor actuale ale României:
Regimul fiscal: susţinătorii tuturor candidaţilor au considerat regimul fiscal ca fiind cea mai importantă temă, dar părerile lor sunt împărţite: 58% dintre simpatizanţii lui Crin Antonescu și 56% dintre cei ai lui Traian Băsescu doresc păstrarea cotei unice, în timp ce majoritatea simpatizanţilor lui Mircea Geoană  (69%) și ai lui Sorin Oprescu (64%) preferă un sistem de taxare progresiv. Această împărţire a electoratului se corelează cu opţiunile de dreapta sau de stânga ale fiecărui candidat. 

În ceea ce privește impozitul forfetar doar majoritatea (51%) susţinătorilor lui Traian Băsescu consideră că această măsură a fost benefică pentru economia românească, în timp ce la fiecare dintre ceilalţi candidaţi majoritatea simpatizanţilor consideră că impozitul forfetar a fost o idee proastă (79% - Antonescu, 70% - Geoană, 64% - Oprescu).

Revizuirea Constituţiei în vederea acordării de puteri sporite Președintelui României: majoritatea (51%) susţinătorilor lui Crin Antonescu și ai lui Mircea Geoană consideră că Parlamentul este instituţia care ar trebui să primească mai multe puteri în cazul în care Constituţia s-ar revizui, și nu Președintele. În același timp, o treime (28%, respectiv 31%) din electoratul fiecăruia dintre cei doi candidaţi consideră că revizuirea Constituţiei nu este oportună. Pe aceeași temă, susţinătorii lui Sorin Oprescu au păreri împărţite, în timp ce majoritatea simpatizanţilor lui Traian Băsescu (71%) susţin acordarea de puteri sporite Președintelui. 

Parlament unicameral: 56% dintre susţinătorii lui Crin Antonescu și 58% dintre cei ai lui Mircea Geoană se opun unei eventuale treceri la Parlamentul unicameral. Între cei ai lui Sorin Oprescu, 50% sunt de acord cu această schimbare, 34% împotrivă, în timp ce 16% nu se pronunţă. Dintre susţinătorii lui Traian Băsescu, marea majoritate (84%) sunt de acord și doar 10% se opun. Trebuie precizat și că această temă, în pofida dezbaterilor aprinse, ocupă numai locul 9 în topul preferinţelor utilizatorilor Busolei Politice.
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Analiza rezultatelor din perspectiva

simpatiilor utilizatorilor
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Graficul ne indică faptul că, aşa cum a rezultat şi din sondajul efectuat în anul 2008, utilizatorii Busolei Politice sunt în mare parte persoane cu vederi liberale de dreapta. Astfel, candidaţii Crin Antonescu şi Traian Băsescu întrunesc aproape 75% din opţiunile acestei categorii socio-demografice (populaţie din mediul urban cu studii superioare). 
În continuare, vom analiza rezultatele testului, pe baza comparațiilor efectuate de sistemul computerizat între răspunsurile utilizatorilor şi poziţionările candidaţilor cu scopul de a vedea în ce măsură simpatiile cetăţenilor se bazează pe cunoaşterea platformelor politice ale acestora şi în ce măsură pe alţi factori (de natură emoţională). 
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Rezultatele testului ne arată faptul că, dintre cei care au anticipat că opţiunile lor se potrivesc cel mai mult cu ale lui Traian Băsescu, cei mai mulţi au avut dreptate. Cifrele reprezentate pe abscisa sistemului reprezintă suma punctajelor obţinute de fiecare candidat de la utilizatorii care au considerat că se potrivesc cel mai bine cu Traian Băsescu. Pe locurile următoare se află George Becali, Mircea Geoană şi Sorin Oprescu, care ar fi, în această ordine, candidaţii cu care simpatizanţii lui Traian Băsescu s-ar potrivi cel mai bine (dacă l-am exclude din calcul pe Traian Băsescu însuşi). 

La polul opus, cel mai departe de punctele de vedere ale simpatizaţilor lui Traian Băsescu se află Corneliu Vadim Tudor si Crin Antonescu, acestea fiind aşadar cele mai puţin probabile opţiuni de vot (pe baze raţionale) ale simpatizanţilor lui Traian Băsescu. 
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În cazul simpatizanţilor lui Mircea Geoană, cei mai mulţi se potrivesc şi cu ideile liderului PSD. Totuşi, spre deosebire de cazul lui Traian Băsescu care era detaşat în grafic, Mircea Geoană este urmat îndeaproape de Sorin Oprescu, Crin Antonescu şi Corneliu Vadim Tudor. Cu alte cuvinte, opiniile simpatizanţilor preşedintelui PSD se potrivesc într-o măsură destul de mare şi cu cele ale altor 3 candidaţi.
La polul opus, se poate afirma cu certitudine că simpatizanţii lui Mircea Geoană se opun cu fermitate punctelor de vedere ale lui Traian Băsescu, acesta din urmă înregistrând un scor negativ substanţial. 
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Cei mai mulţi dintre simpatizanţii lui Crin Antonescu se potrivesc şi cu punctele de vedere ale acestuia. Următorii candidaţi ale căror opinii sunt împărtăşite de simpatizanţii lui Crin Antonescu sunt C.V. Tudor, Sorin Oprescu şi Mircea Geoană.
La polul opus, simpatizanţii candidatului liberalilor, ca şi în cazul celor care îl simpatizează pe Mircea Geoană, se opun cu fermitate punctelor de vedere ale lui Traian Băsescu. 
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Simpatizanţii lui Sorin Oprescu se regăsesc cel mai mult şi în ideile acestui candidat. Totuşi, distanţa faţă de celălalt candidat din zona de stânga, Mircea Geoană, este minimă. Chiar şi opţiunile politice ale candidatului liberal, Crin Antonescu, au oarecare susţinere printre simpatizanţii lui Sorin Oprescu. 

Şi în cazul acestei categorii, opţiunile politice ale lui Traian Băsescu sunt cel mai puţin împărtăşite. 

Simpatizanţii candidatului Kelemen Hunor s-ar potrivi cel mai bine cu opţiunile politice ale lui Sorin Oprescu şi Crin Antonescu, şi cel mai puţin cu cele ale lui C.V. Tudor şi Traian Băsescu. 
Simpatizanţii lui Corneliu Vadim Tudor îi împărtăţesc cel mai mult punctele de vedere ale acestuia, delimitându-se cel mai mult de cele ale lui Kelemen Hunor. 
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Regimul fiscal

Analiza reacţiilor persoanelor chestionate arată că regimul fiscal este principala preocupare a cetăţenilor din această categorie socio-demografică (populaţie urbană cu studii superioare) indiferent de simpatia lor politică. În schimb, opiniile despre cum ar trebui să fie acest regim fiscal sunt împărţite: în timp ce simpatizanţii candidaţilor Traian Băsescu şi Crin Antonescu optează pentru cota unică de impozitare, cei ai lui Mircea Geoană şi ai lui Sorin Oprescu preferă sistemul de taxare progresiv. 
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Reducerea numărului de angajaţi din sistemul public

Această temă se află pe locul al doilea între preocupările respondenţilor Busola Politică. Observăm că o majoritate covârşitoare a utilizatorilor Busolei Politice au fost de acord atât cu reducerea numărului de angajaţi ai administraţiei publice în vederea diminuării cheltuielilor bugetare cât și cu introducerea legii salarizării unitare. Cei mai radicali în această privinţă sunt simpatizanţii lui Traian Băsescu. 

Diferenţe apar între gradul de importanţă acordat de simpatizanţii candidaţilor acestei teme. Astfel, simpatizanţii lui Sorin Oprescu și ai lui Traian Băsescu au poziţionat reducerea aparatului birocratic pe locul 2 ca importanţă, iar utilizatorii care îi simpatizează pe Mircea Geoană și pe Crin Antonescu, sunt de părere că această temă este de o importanţă mai redusă, tema ocupând locul 4 și respectiv 5. 
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Acordarea autonomiei teritoriale

Oarecum surprinzător, având în vedere că în ultima perioadă această temă nu s-a aflat în prim-planul agendei publice, chestiunea acordării autonomiei teritoriale pe criterii etnice se află pe locul 4 ca importanţă în opinia respondenţilor Busolei Politice. Indiferent de simpatia pentru unul sau altul dintre candidaţi, o majoritatate covârşitoare se pronunţă împotrivă. 
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Revizuirea Constituţiei şi relaţia Parlament – Preşedinte

Pe locul 5 ca importanţă se află relaţia dintre Parlament şi Preşedinte, o temă aflată în dezbatere pe agenda publică. Părerile sunt foarte împărţite în funcţie de simpatia politică, astfel: majoritatea covârşitoare a simpatizanţilor lui Mircea Geoană şi cei ai lui Crin Antonescu consideră că, fie Parlamentul ar trebui să capete mai multă putere, fie Constituţia nu ar trebui revizuită în acest sens. O majoritate fragilă a simpatizanţii lui Sorin Oprescu sunt şi ei de aceeaşi părere. La polul opus, 71% dintre simpatizanţii lui Traian Băsescu cred că Preşedintele ar trebui să capete mai multă putere, dar jumătate dintre aceştia consideră că acest lucru ar trebui să se întâmple doar pe anumite domenii. 
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Datele socio-demografice ale utilizatorilor Busolei Politice ne arată faptul că 97% dintre utilizatori sunt persoane din mediul urban cu studii superioare (absolvite sau în curs).





În cele ce urmează vă prezentăm detaliat rezultatele analizelor statistice din care reies preferinţele utilizatorilor Busolei Politice atât în ceea ce priveşte simpatia pentru fiecare dintre candidaţii la prezidenţiale, cât şi pentru modalitățile de rezolvare ale problemelor aflate pe agenda publică naţională.  
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